



■苏炳添



■欧钰珊



■汤慕涵

■刘湘

伴随着西安连绵不断的秋雨，昨晚，第十四届全运会竞体项目全面收官，群体项目也已完成大部分比赛的赛程。截至记者发稿时，广东代表团在十四运会总奖牌榜上以75金42银66铜、共计183块奖牌的成绩名列首位，其中竞体项目获得54金32银56铜，群体项目获得21金10银10铜。

经过四年的努力，作为体育强省的广东，在本届全运会上不但在竞体项目中充分展示了参赛项目全、竞技水平高的综合实力，更通过群体赛事的优异成绩，展现了广东全民健身蓬勃发展的面貌。四年光阴，只争朝夕，南粤体育健儿，如今全面扬威全运赛场。

■新快报特派西安记者 高京
■本版图片 新华社

累计斩获75金42银66铜 南粤体育健儿扬威十四运赛场

塑造新一代领军人物

受疫情的影响，本届全运会紧跟在东京奥运会之后举行，但征战奥运会的广东健儿大都保持了良好的竞技状态，苏炳添、谢思埸、全红婵、樊振东、汤慕涵等在奥运会中大显身手的选手，在全运赛场上同样表现亮眼。

尤为值得一提的是，过去广东运动员存在“尖子不尖”的现象，欠缺能够比肩刘翔、姚明这样的中国体育旗帜性人物。而在本次全运会，苏炳添圆梦百米金牌、全红婵再施“水花消失术”、汤慕涵一人独揽3金2银……通过这些顶尖选手的高光时刻，全面塑造了南粤健儿的全新形象，使他们成为了中国体育新一

代的领军人物，为全社会提供了强大的正能量。

在游泳、田径等基础大项上，广东运动员在多个项目上创造了出色的成绩。苏炳添继东京奥运会创造9秒83的新亚洲纪录之后，又在全运会上跑出9秒95，个人第10次跑进10秒大关并且打破全运会纪录。

在泳池中，刘湘以23秒97的成绩打破亚洲纪录并夺得女子50米自由泳金牌，再一次展现“广东速度”。此外，汤慕涵和余贺新也在各自项目中创造了新的全国纪录。综合来看，广东游泳队在本届全运会获得6金4银7铜，也是

唯一一支打破亚洲纪录、两破全国纪录的运动队。

在跳水、体操、乒乓球、击剑、马术等广东体育的传统优势项目上，南粤健儿在本次全运会延续了强势表现，为代表团贡献了大量金牌。其中，跳水队更是拿到了全部14枚金牌中的7枚，凸显了作为跳水强省的强大实力。

还应看到的是，乒乓球男团、男子曲棍球、跳水女团等团体项目，广东代表团均是时隔20余年才重夺金牌。历经挫折仍不放弃，百折不挠终攀高峰，将广东体育的韧劲与坚持体现得淋漓尽致。

四年后， 全力当好东道主

在游泳、田径等基础大项的后备人才培养方面，广东积累了丰富经验——首先要抓好群众体育基础，抓好青少年体育工作，推进体教融合，抓好基层体校工作，夯实竞技体育基础。

在人才选拔以及技能提高阶段，广东一直注重优秀运动员的挖掘培养以及竞技能力的提升，并紧跟国家队步伐，推动竞技体育水平向世界靠拢，走科学化、集约化道路。

今年的东京奥运会上，广东运动员贡献5金6银的成绩。如今新人集中涌现，面向三年之后的巴黎奥运会和四年之后的粤港澳全运会，广东将有更高目标，力争为中国体育作出更大的贡献。

四年之后，第十五届全运会将由广东、香港、澳门联合承办。广东代表团常务副团长，广东省体育局党组书记、局长王禹平表示：“作为东道主的广东，不但要承办好这项赛事，为各代表团来粤港澳大湾区参赛提供好的环境和条件，更要组织好参赛队伍，展示广东风采，比出好的成绩。”

“后浪奔涌”展现人才厚度

本届全运会，多位来自广东的“00后”选手崭露头角，全面展现了广东竞技体育后备人才厚度。

还是在泳池之中，除了强势的汤慕涵，另一位“00后”小将陈俊儿在男子200米蝶泳项目摘得金牌，他游出1分54秒61的成绩，距离吴鹏在2008年北京奥运会上创造的全国纪录仅差0.26秒，是

近13年来该项目在国内的最佳战绩。

体操赛场上，一批优秀的年轻运动员帮助广东队蝉联女团冠军。17岁的欧钰珊获得个人全能银牌和自由操金牌，另一名来自广州的体操“小花”罗蕊和欧钰珊一样，在女团比赛中出战所有4个项目，收获一枚个人全能铜牌。这两朵“金花”已然成为广东体操的接班人。

田径赛场，广东同样有新人冒头。男子百米决赛的8名参赛运动员中，广东就占据3席。除苏炳添外，两名小将陈冠锋和严海滨均具备极大潜力。其中，18岁的严海滨首次进入决赛就获得第4名，苏炳添认为他的学生“起点比自己要高”。除此之外，严海滨还进入了4×100米接力国家队的参赛名单。

群众体育赛场惊喜不断

本届全运会，广东代表团在群众体育项目上也展现出了强大的实力。

以龙舟比赛为例，在今年的全运会中，来自佛山南海、顺德的选手在报名参赛的6个项目中斩落6金，延续了此前的辉煌。

根据本届全运会龙舟赛竞赛规程，12个项目中每支队伍最多只能报名参

加6个(男子2个、女子2个、混合2个)项目，这就意味着广东龙舟队无法像上一届比赛那样实现勇夺10金的壮举。

根据计划，广东龙舟队今年报名参与了男子组100米、200米直道赛，女子组100米、200米直道赛，混合组100米、500米直道赛等6个项目，最终将6金全部收入囊中。

与上届的成绩相叠加，在近两届全运会上广东龙舟队总共获得了16金2银的成绩，成为当之无愧的“梦之队”。

除此之外，广东代表团在毽球、网球等群体项目上均取得令人惊喜的成绩。在加强群众体育队伍建设、完善公共体育服务体系等措施下，广东的群众体育蓬勃发展，收获了丰硕的果实。

记者观察